

EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.489

EDICION DE LA TARDE

Mahon, Lunes, 9 de Mayo de 1898

Una página gloriosa en la historia de Puerto Rico

Esa risueña, fértil é importante isla española tiene en su hermosa historia páginas muy brillantes que enaltecen y llenan de orgullo patrio á aquellos nobles puertorriqueños y habitantes de nuestra raza que en todas ocasiones defendieron heroicamente en aquella tierra el pabellon nacional.

Una de las páginas que merecen esculpirse en letras de oro, es la grandiosa epopeya de 1797. El día 2 de Mayo de dicho año, en su catedral de San Juan, capital de la isla, oficiando su obispo y con la asistencia del gobernador general y todos los bravos defensores de la plaza y corporaciones y consulado, se cantó un solemne «Te-Deum» en accion de gracias por la brillante victoria alcanzada contra los ingleses en el sitio de aquella plaza, y que levantaron en tan memorable día. También hace un año que, con fiestas civilco-religiosas espléndidamente celebradas por todas las autoridades y poblacion de San Juan, se conmemoró el primer aniversario de tan patriótica jornada.

Por causas consignadas en la historia y por las continuas depredaciones de que era víctima la marina mercante española por parte de los barcos ingleses á fines del pasado siglo, según lo es hoy por los yanquis, España declaró la guerra á Inglaterra. Esta en su espíritu absorbente, muy pronto empezó su campaña de arrebatarlos lo mejor que pudiera y fijó su atencion en nuestras ricas posesiones americanas, cual solapadamente lo pretenden hoy nuestros arteros enemigos respecto de Cuba y Puerto Rico.

Con tales intentos, el 17 de Abril del indicado año 1797, se presentó frente á San Juan una formidable flota inglesa compuesta de 60 navas, que inmediatamente su almirante Harvey y el general Abercromby, comandante del ejército de desembarco, que se hace ascender á 14.000 hombres, intimaron la rendición de la plaza, cuyo gobernador, el intrépido y bizarro brigadier don Ramon de Castro, les contestó en el acto y de la siguiente manera:

«Excmos. Sres.: He recibido el pliego de VV. EE. de este día intimándome la rendición de la plaza de Puerto Rico, que tengo el honor de mandar, y defenderé como debo á mi Rey católico, hasta perder la última gota de sangre. Esta circunstancia me priva de admitir las generosas ofertas que VV. EE. se sirven hacerme en él, particularmente á mí, á mi guarnicion y habitantes, los cuales, como su jefe, están dispuestos á vender caras sus vidas; y espero que en su defensa obtendré la gloria que he conseguido de la nacion británica en el puerto de Wíllage, cercano á Pensacola, en el año 1781.»

Ante la enérgica negativa del valeroso gobernador, establecieron su bloqueo é hicieron su desembarque en la parte oriental, lugar llamado hoy Santurce, á respetable distancia de los cañones de los fuertes avanzados, emplazando frente á éstos formidables baterías de cañones y morteros, posesionándose su infantería del terreno que pudieron.

Roto el fuego por esas fuerzas en combinacion con la escuadra, inmediatamente fué contestado con entusiasmo y sin cesar por aquellos fuertes, lanchas y gánguiles y la muy escasa guarnicion de la ciudad, mermada por la guerra de Santo Domingo contra el célebre negro Foussaint L'Ouverture, insurreccionado contra la raza blanca; muy presto llegó á los pueblos de la isla la voz de aquel insigne gobernador que, escuchada por la lealtad y el patriotismo, milicianos, urbanos, paisanos y hasta sacerdotes, volaron con las pocas armas de fuego y las blancas que tenían á defender aquella tierra pisada por el extranjero, con la bizarría de nuestra raza.

Unidos á nosotros un centenar de valientes franceses vecinos de la ciudad y tripulantes de buques surtos en el puerto, y sostenido siempre con furia el fuego de los sitiadores, contestado valerosamente por los sitiados, por los indicados fuertes avanzados muy distantes de los castillos y baluartes de la ciudad amurallada que, no necesitaban usar su artillería, bajo la incansable direccion de aquel intrépido Gobernador y sus valientes subordinados, se iniciaron sangrientos combates diarios que sostuvieron con heroísmo contra todas las fuerzas invasoras, hasta en sus mismas trincheras, aquellos valientes milicianos, urbanos, paisanos y sacerdotes, dando por resultado la completa derrota de los ingleses que, suspendieron sus fuegos y precipitadamente se embarcaron abandonando en tierra su artillería y municiones de guerra y boca, tiendas de campaña y sus heridos, desapareciendo de aquellas aguas tan formidable flota en el glorioso 2 de Mayo, primero en los anales patrios, continuado después en Madrid, el Callao y Bilbao.

El teson y bravura de aquéllos que hasta al sacrificio llegaron, vivirá eternamente en el pueblo puertorriqueño que, en todos tiempos, sabrá defender del mismo modo la bandera que allí plantó el gran Genovés y afirmó el conquistador insigne don Juan Ponce de Leon, cuya estatua y monumento de éste, fundido con los cañones de bronce cogidos á los ingleses, se halla en la plaza de San José, y el del insigne Almirante, en mármol de Carrara y granito, se ostenta hermoso en la plaza de Santiago, hoy de Colon.

Ya debe estar restaurado el muy antiguo del Campo del Morro del heroico capitán don Juan de Haro, y en cons-

truccion el grandioso, acordado por la Junta del Centenario, á la memoria de aquel insigne y valeroso varón el Gobernador Castro, luego Mariscal de Campo, en las afueras de la ciudad sitio testigo de sus proezas.

En la sala Capitular de aquella Casa Consistorial se guarda con veneracion su gran retrato hecho por el célebre pintor puertorriqueño Campeche, desde principios de este siglo. De idéntica manera debiera conservarse la memoria de aquéllos que con él lucharon tan valerosamente, y de los que existen muchos descendientes, recuerdo vivo de lo que fueron sus antepasados.

Para terminar este bosquejo histórico escrito por puro cariño á Puerto Rico y por acendrado patriotismo, faltándole la competencia que es menester para ser trasladado á letras de molde, si alguno se atreviere á verificarlo, consignaré uno de los muchos episodios de aquel sitio cruento y que en las actuales circunstancias se habrán imitado y se repetirán mientras luchen españoles pechos en defensa de la patria.

El comandante de ingenieros de la plaza don Ignacio Mascaró y Homar, natural de Arenys de Mar, fué el defensor del Puente de San Antonio, el más débil, expuesto y avanzado, el que sostuvo con pericia y gran valor. Fué herido en la cabeza y contuso varias veces; pero no quiso desamparar su peligroso puesto, ni aún dar parte de los daños que recibió su cuerpo para que no se le relevara. Habiendo derribado una bala de cañon la bandera de aquel fuerte, el Gobernador Castro le envió otra diciéndole: «Remito á usted esa bandera para que la tremole sobre la cabeza de ese puente que tan gloriosamente está defendiendo. Encargo á usted que la clave fuertemente con su valor y el de su gente, que no dudarán ser capaces de sostenerla contra el impulso y esfuerzo de las tropas inglesas; en la inteligencia, de que al tiempo de fijarla ha de ser saludada por toda la artillería de los fuertes y gánguiles, igualmente que por la fuerza de la guarnicion; puesto que así deben afirmarse las banderas de la Patria y de nuestro Rey.»

Sublime mandato del jefe superior, cumplido al grito de ¡Viva España!

Tributemos un sentidísimo recuerdo á los que por la Patria sacrificaron su vida — *Un catalán puertorriqueño.*

Gacetilla

En la reunion celebrada el sábado último en la Casa Consistorial por la Comision central de socorros á la clase obrera, en vista de las listas presentadas por las comisiones de barrio, y de los datos suministrados por la Beneficencia Domiciliaria y Asociacion de San Vicente de Paul, se acordó facultar

á la comision de trabajos y á la de socorros, para que en atencion á los datos presentados se proceda á ocupar á los trabajadores y distribuir socorros á los necesitados, á cuyo efecto se abrieron ayer las listas de los trabajadores que deben ocuparse, siendo en gran número los que ayer mismo acudieron á la Casa Consistorial solicitando ser inscritos en ellas, y tambien hoy se han presentado muchos ofreciendo sus servicios, como asimismo se han distribuido papeletas de socorro á varios de los mas necesitados.

Las obras que deben emprenderse son, la recomposicion de las calles de esta ciudad, caminos vecinales y edificios públicos que la comision nombrada al efecto designe.

Con este motivo hoy ha empezado la recomposicion de los empedrados de las calles que se encuentran en mas lastimoso estado.

Por noticias particulares se supo ayer en esta Ciudad habia sido declarado cesante de su empleo de Delegado del gobierno de S. M. en esta isla nuestro paisano y amigo D. José Vidal y Rubí y nombrado al mismo tiempo para sustituirle el secretario del Gobierno Civil de Baleares D. Rafael Gonzales y Atané.

Sentimos la cesantía de que ha sido objeto el Sr. Vidal y Rubí apesar de ignorar la causa que la haya motivada, pero nos complacemos en consignar que durante el tiempo que ha estado al frente de dicha Dependencia ha ejercido una continua vigilancia en la persecucion del juego y merced á ella muchas familias se han visto libres de los graves trastornos y disgustos domésticos que dicha plaga ocasiona.

El vapor-correo «Ciudad de Mahon» llegado ayer á este puerto fué portador de dos carros de municiones de guerra con sus correspondientes armones, con destino al parque de artillería de esta plaza.

Esta mañana ha salido de este puerto para Alcadia y Barcelona el vapor-correo «Menorquin», que tuvo que suspender ayer su viaje á causa del fuerte temporal del N. que se habia desencadenado en esta zona.

En cumplimiento de lo dispuesto por el Prelado Diocesano en su pastoral exhortacion, de fecha 2 de los corrientes, el domingo próximo, á las cinco de la tarde, saldrá de la Parroquial Iglesia Matriz de Sta. Maria una devota procesion, que, rezando el Sto. Rosario, se dirigirá á la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia; una vez en el Santuario, se pedirá á la Excelsa Patrona de la católica España, que interponga para con su divino Hijo su valiosísima intercesion, á fin de que nos socorra en las presentes afflictivas circunstancias, y conceda

á la madre Patria el anhelado triunfo contra nuestro orgulloso adversario.
La Cofradía de Ntra. Sra. de Gracia, promovedora de tan piadoso acto, invita al pueblo mahonés y á los menorquines todos, á que á ella se asocien, para impetrar de la Señora el pronto y completo triunfo de las armas españolas.

Los reclutas llegados ayer vistén el traje de mecánica debiendo pasar mañana á la fortaleza de Isabel II para dar principio á la instrucción.

Ha de proveerse por concurso único la escuela incompleta de niñas de Llu-mesanas, dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra», del 5 del actual publica una circular disponiendo que todos los jefes y oficiales que regresen de Ultramar por enfermedades ó heridas, lo verifiquen tan solamente para disfrutar cuatro meses de licencia los procedentes de Cuba y Puerto Rico, y seis los de Filipinas.

Hoy han empezado en el Instituto de 2.ª henseñanza de esta Ciudad los exámenes oficiales de prueba de curso.

El «Boletín Oficial Eclesiástico» de este Obispado, publica un estado demostrativo de la administración de la Sra. Cruzada en Menorca, cuyos resultados altamente beneficiosos, han permitido destinar algunas cantidades á los establecimientos de Beneficencia.

Entre las cantidades repartidas figuran: Al hospital de Villacarios 100 pesetas; al de Alayor 100; al de Ciudadela 200; al Asilo Calabria de Mahon 200; al de Religiosas Carmelitas 100; al de Huérfanas 50'78; al Convento de Enseñanza de Ciudadela 356'56, y distribuido en limosnas 738'16.

Con gusto trasladamos á nuestras columnas las siguientes líneas que publica «El Balaer» de Palma del viernes último:

ACTO HUMANITARIO

D. Agustín Marqués empresario de consumos de la ciudad de Mahon repartió ayer cien bonos de las Cocinas económicas, á otros tantos pobres, que carecían de los 15 céntimos necesarios pa-

ra poder comer en dicho establecimiento.

Actos como este se elogian por sí solos, aplaudiendo nosotros de todas veras al señor Marqués, por su desprendimiento caritativo.»

Hermosísima y generadora de dulces y tiernas emociones fué la función religiosa efectuada ayer en la iglesia de Ntra. Sra. del Cármen en obsequio al seráfico San Estanislao de Koska.

A las siete de la mañana celebróse Misa de Comunión para los nuevos Congregantes, Cofrades y Terciarios de Ntra. Sra. del Cármen.

A las diez la Misa conventual, pronunciando el panegirico del Santo el Rdo. D. Juan Pons, Vicario de la parroquia de San Francisco.

A las nueve se efectuó la solemne bendición de la imagen del angélico Protector de la Juventud, verificándose la acostumbrada procesion con que obsequian á la Virgen del Cármen sus devotos cada segundo domingo de mes.

Por la tarde, terminados los cultos propios del mes de Maria, se procedió á la solemne imposición de las medallas á buen número de niños que se consagraron al culto y devoción de San Estanislao. En el acto de la imposición del indicado distintivo que en todos los actos religiosos deben llevar los congregantes, éstos se unian en fervoroso y mútuo abrazo, produciendo esta demostración de piadoso amor, un efecto consolador y emociones de ternura de aquellos adolescentes que al abrazarse, abrazaban en sincera union el lábaro santo de todas las virtudes, simbolizadas en el Santo que adoptaban por su inclito Protector, cuya preciosa imagen fué despues paseada en numerosa procesion por el interior de la iglesia, y que recibirá el culto y obsequios que le dediquen sus devotos y los fieles en general, desde el altar dedicado á la Sagrada Familia, en dicha parroquial iglesia.

La fiesta celebrada ayer en honor de San Estanislao fué enternecedora y digna de aplauso y de grabarse indeleblemente en el corazon de los que tomaron parte en ella y de los fieles que la presenciaron.

Como fue fecunda en dulces emociones, séalo en saludables efectos de re-

generación y satisfaccion de las costumbres de la nueva sociedad representada en los Congregantes de S. Estanislao de Koska.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—San Gregorio Nacienceno obispo, doctor y confesor.
Santo de mañana.—Sios. Antonino arzobispo de Florencia y Victoriano.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA
Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen.

Movimiento del Puerto

Entrados el 8

De Palma, y por correo «Ciudad de Mahon», capitán D. Bernardo Gabot, con 18 tripulantes, 253 pasajeros, efectos y la baliija.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	20'00
Banco de Mahon.....	34'00	35'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	49'00
Sdad. Gral. Alum.....	102'00	105'00
Marítima.....	90'00	98'00
Maquinista Naval.....	00'00	93'00

Anuncios oficiales

Depositaría de fondos municipales DE MAHON

Abierta la SUSCRIPCION NACIONAL para subvenir á las necesidades de la guerra, se reciben donativos de once á una en las Casas Consistoriales, y las demás horas del día en el domicilio del infrascrito. Depositario, calle de San Roque número 18.—Mahon 9 de Mayo de 1898.—Bartolomé Allés y Pons.

Compañías y Sociedades

LA MARITIMA

COMPAÑIA MAHONESA DE VAPORES

Ponemos en conocimiento de los señores cargadores que con el fin de evitar los extravíos de buitos en descarga de nuestros vapores, que vienen sucediéndose con harta frecuencia, en adelante no se entregará la carga á sus receptores sin que éstos entreguen á su vez los respectivos conocimientos de embarque.

La carga que no fuese recogida por sus respectivos dueños en los días de descarga, será como de costumbre almacenada á disposición de los mismos, pero se les tobra-

rá un derecho de almacenaje por día y bulto si tardasen más de dos días en recogerla, á contar desde el en que empiece el vapor la descarga.—Mahon 9 Mayo 1898.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Tallavull.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 9.—12'16 mad.

Un telegrama fechado en Santo Domingo capital de la isla Haití dice que se oía un nutrido fuego de cañon procedente de la parte de la Isla de Monte Cristo, donde parece hallábanse las dos escuadras yankees al mando de Sampson.

Madrid 9.—2'35 mad.

Con referencias á telegramas que publica la prensa de Lóndres dícese que la escuadra española ha obtenido una gran victoria sobre la escuadra norte-americana en el mar Atlántico.

Afirmase que la escuadra que bloquea á la Isla de Cuba ha bombardeado la ciudad de Matanzas.

Madrid 9.—7'35 m.

Telegramas recibidos por diversos conductos coinciden en dar la noticia de un encuentro de los cruceros españoles con los americanos, añadiendo que el «Montgomery» huyó despues de haberse cruzado muchos disparos.

Madrid 9.—11'30 m.

La situación de la política sigue de igual modo, acentuándose las impresiones de próxima crisis, que se considera inevitable. Se generaliza la idea que la base del nuevo gabinete será Gamazo-Montero.

Madrid 9.—12 t.

Se han recibido nuevos detalles del combate de Cavite y en todos ellos se refleja el heroismo de los marinos españoles que pelearon hasta hundirse sin arriar la bandera patria, cuyos detalles de la acción, los yankees reconocen y admiran.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN LIQUIDACION

Se liquidan con grandes rebajas todas las existencias de los géneros del establecimiento de José Sicre por retirar el comercio.

26, ARRAVALETA, 26

SUBASTA

El domingo 22 del corriente á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, se procederá á la venta en pública subasta, sin sujeción á tipo alguno, y siempre que la postura sea competente á juicio de los vendedores, de las fincas siguientes:

El predio «San Juan» situado en el término de Mercadal.

Una casa con huerto situada en dicho pueblo de Mercadal, calle de la Reina, núm. 44.

Y una casa y cochera situada en el mismo pueblo y calle, núm. 6.

Sulfato de Cobre PARA LAS VIÑAS

Por barriles á 70 céntimos kilo.
Por kilos á 75 céntimos.

Viuda de Marqués, Nueva 28, Mahon.